



中国特色社会主义经济建设协同创新中心
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

工作简报

2017年第55期 总第275期

中心办公室

2017年6月26日

中心领导出席“第二届天津当代中国马克思主义论坛”

近日，由南开大学等单位主办的“第二届天津当代中国马克思主义论坛”在天津举行，来自全国12个省市、52所高等院校、科研机构等单位的180余位专家学者围绕“习近平治国理政新理念新思想新战略——当代中国马克思主义理论与实践”进行深入研讨。中心理事长暨学术委员会主任洪银兴教授、中心主任逢锦聚教授出席并做主旨发言。

与会学者认为，习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略，是当代中国马克思主义的新发展，开辟了马克思主义中国化的新境界。面对新的时代特点和实践要求，要加快构建根植中国的学术体系、布局合理的学科体系、科学权威的教材体系、融通中外的话语体系，形成全方位、全领域、全要素的中国特色哲学社会科学体系。他们表示，天津是首都意识形态之“卫”，要承担“卫”的责任、守住“卫”的防线，不断深化对马克思主义思想源流、基本原理、理论精髓和发展成果的研究，以“日新月异之为”、发理论津军之声，不断加强天津市改革开放和社会主义现代化实践经验的系统总结，为发展和构建21世纪马克思主义、当代中国马克思主义，为推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业

贡献更大力量。

洪银兴教授认为，我国人口众多，在较短时间里由低收入阶段进入中等收入阶段，彰显了中国特色社会主义的优越性。进入中等收入阶段后，如何解决好面临着新的发展问题，需要不断创新中国特色社会主义经济发展理论。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，新发展理念不仅是指引中国经济发展实践的理论之魂，而且是创新中国特色社会主义经济发展理论的思想之魂，基于新发展理念的中国特色的社会主义经济发展理论，回答了社会主义的发展中大国实现国家富强、人民富裕需要直面的世界性难题。

逢锦聚教授表示，提出中国特色社会主义政治经济学范畴并构建中国特色社会主义政治经济学理论体系和话语体系，是对 21 世纪马克思主义政治经济学的重大贡献，也是在向世界庄严宣示：中国人不仅能够创造经济发展的奇迹，也能创造既立足中国国情又能反映世界经济发展规律的经济学。他提出，中国特色社会主义政治经济学要致力于研究中国特定发展阶段、特定国情下的经济制度、经济发展的特殊性，并在此基础上，揭示其包含的一般性和与其他国家共有的发展规律；同时，要尽可能研究各国国情和发展道路，吸收借鉴各国经济发展中的宝贵经验和有益成果，研究 21 世纪的时代特征和世界经济的发展趋势，为推动经济全球化健康发展，解决世界经济增长、治理中存在的问题提供中国方案、贡献中国智慧。

中国历史唯物主义学会副会长、华中师范大学马克思主义学院教授林建，山东省委党校巡视员孙占元，全国高校马克思主义理论学科研究会副会长、中山大学教授钟明华，天津市社科联副主席、天津市教科院党委书记荣长海等分别做主题发言。

与会专家深入阐释了当代中国马克思主义的最新理论成果，从理论高度和人类宽广视野解读了中国特色社会主义的发展前景，深化了对 21 世纪马克思主义的认识。